

口试练习

【适合年级】华文(高年级)

【新闻】双臂挥笔 书法机器人运笔如有神

师生讨论(共3题)

问题 1: 从哪里可以看出视频中的机器人"运笔如有神"和普通人不一样? (重整+伸展)

参考答案	视频中的机器人可以用双手写书法, 无论是从左到右, 或右到左都能
	写。 <mark>普通人应该</mark> 很难做 <mark>到双手同时</mark> 写字。机器人写书法也比普通人快很
	多。 <mark>普通人一般在写书法时会一</mark> 笔一划慢慢地写。在视频中,我们可以
	看到机器人在很短的时间内,便完成一幅四个字的作品。(114字)
答题指引	• 能正确地从视频中摘取事实并加以整理
	• 能组织内容,有条理地讲述

问题 2: 你认为科技是否有助于让更多人接触书法? (评鉴)

参考答案 科技日新月异,已经是现代人生活中不可或缺的一部分。我认为科技有助于让更多人接触书法这门文化艺术。比如,在视频中的机器人如果出现在展览厅或工作坊,肯定会吸引不少公众的目光。 我认为科技可以让更多人通过有趣创新的方式,进一步认识书法,尤其疫情当前,许多活动都改为线上举行,这何尝不是推广文化艺术的一种管道?我在不久前看到本地举办了一个线上书法比赛¹,吸引了各年龄层和不同种族参加。除了举办比赛,有意推广书法的组织也可以录制时下流行的短视频,用深入浅出的方式介绍书法,甚至推出线上课程,鼓励更多人尝试写书法。 总的来说,我认为科技有助于让更多人接触书法并传承文化。(297 字)

https://www.8world.com/news/singapore/article/calligraphy-1416331

¹延伸阅读: 学习书法仅三个月 非华族参加全国比赛



答题指引

- 能组织内容,有条理地讲述
- 能够针对自己的想法说出合理的原因
- 能用事例或名言熟语支持自己的观点

问题 3: 你觉得机器人可以取代真人书法家吗? (评鉴与创意)

参考答案

同意

随着科技和人工智能的迅速发展,我觉得机器人是可以取代真人书法家的。就如受访者所说,只要能编程,机器人基本上什么字都能写;加上机器人能够储存比人脑更多的信息量,它能将传统文化通过高科技手段进行演绎,写出漂亮的书法。在几年前,我们已经看到围棋机器人战胜了围棋天才。随着机器人能接受的信息增加,机器人便能写出有变化和生命力的书法。我认为假以时日,机器人便能取代真人书法家了。

不同意

我认为机器人始终无法取代真人书法家。机器人靠人们输入的程序固然可以写出漂亮的字,还可以大量生产,但是这样缺乏真情实感的书法,跟真人书法家终究是有差别的。真人书法家可以在笔锋间融入丰富的感情,技法可以充满变化,每一次从提笔、下笔到收笔都是千姿百态的。由真人书法家所创作的每一幅作品,都是个性化、独一无二的,而这都是冷冰冰的机器人无法做到的。(357字)

答题指引

- 能组织内容, 有条理地讲述
- 能够针对自己的想法说出合理的原因
- 能用事例或名言熟语支持自己的观点